

Ques: Explain the merits and demerits of Interview Schedule  
(साक्षात्कार अनुसूची) के गुणों एवं दोषों का वर्णन करें।

Ans:

सामाजिक अनुसंधान में शोध उपकरण के रूप में अनुसूची एक प्रचलित नाम है। व्यापक अर्थ में अनुसूची एक प्रश्न है, जिसे शोधकर्ता तथ्य-संकलन के उपकरण के रूप में प्रयुक्त करता है। डी. व. पॉपल ने अनुसूची के व्यापक अर्थ को स्पष्ट करते हुए कहा कि

“Schedule is a formal list, a catalogue or inventory that is, a counting device.....” अर्थात्,

अनुसूची मर्दाना या एक प्रश्न है, जिसके माध्यम से संरचनात्मक रूप में शोधों को संक्षिप्त किया जाता है। रूथिंगहर्ष के अनुसार—  
“अनुसूची वैयक्तिक साक्षात्कार से कथित सामग्री संकलन का एक उपकरण है।” अनुसूची कई प्रकार की होती है जिनमें साक्षात्कार अनुसूची सबसे महत्वपूर्ण है।

साक्षात्कार अनुसूची संभवतः सबसे प्रचलित एवं उपयोगी अनुसूची है। इसका प्रयोग व्यवस्थित एवं संरचित साक्षात्कार के उपकरण के रूप में किया जाता है। कश्चित जनसमूह के लिए प्रभावहीन उपयोगी विधि नहीं है। कतः व्यक्तित्व संसर्क द्वारा साक्षात्कार अनुसूची का प्रयोग कश्चित व्यवस्थित से तथ्य-संकलन संभव बनाता है। मानक प्रश्न संरचना, बाधक एवं भाषा शैली व्यवस्थित प्रश्नक्रम के कारण यह सामाजिक एवं विद्वत्समीय तथ्य-संकलन का उपयोगी माध्यम है।

साक्षात्कार-अनुसूची की उपयोगिता एवं प्रचलन के कारण ही अनुसूची एवं साक्षात्कार-अनुसूची पर्यायवाची से हो गई हैं। यह अनुसूची साक्षात्कारी द्वारा साक्षात्कार उपकरण के रूप में प्रयुक्त प्रश्नों की श्रृंखला है, जिसे वह सामने-सामने की परिस्थिति में क्रिस्ताता से पूछकर सूचनाएं करता है। इसे ही साक्षात्कार अनुसूची कहते हैं। डोबडे एवं मार्ग के अनुसार—“साक्षात्कार-प्रश्नक्रम

जब साक्षात्कारकर्ता प्रश्न संकलन के लिए किसी अनुसूची का प्रयोग करता है, तो उसे साक्षात्कार-अनुसूची कहते हैं। साक्षात्कार-अनुसूची के द्वारा कश्चित निरूपण नियम परिणाम प्राप्त होते हैं जिस साक्षात्कार में साक्षात्कार-अनुसूची का प्रयोग किया जाता है उसे संरचित साक्षात्कार (कंप्लैन्डर इंटरव्यू) कहा जाता है।

साक्षात्कार - कृगुसूची व्यवस्था में प्रस्तावली इसका प्रयोग में साक्षात्कार से समान होती है। अतः इसमें प्रस्तावली ही एकत्रता एवं वस्तुनिष्ठता का गुण ही है ही, साक्षात्कार का वैयक्तिक सम्पर्क का लाभ भी सम्मिलित है। साक्षात्कार - कृगुसूची से निम्नलिखित गुण या विशेषताएं हैं :-

1. पुस्तक सम्पर्क द्वारा सूचना - संकलन (Data collection through direct contact) : कृगुसूची द्वारा पुस्तक व्यवस्था से प्राथमिक तथ्यों का संकलन संभव होता है। पुस्तकता से इस गुण के कारण कृगुसूची द्वारा प्रामाणिक एवं यथार्थ सूचनाएं संकलित होती हैं। पुस्तक सम्पर्क का एक लाभ यह भी होता है कि शोधकर्ता अपने व्यक्तिगत प्रभाव एवं कुशलता से उत्तरदाता के सुयोग देने के लिए प्रेरित एवं उत्साहित भी कर सकता है।

2. नियोजित तथ्य - संकलन का आकार (Controlled response) : कृगुसूची सूचना - संकलन के लिए शोधकर्ता का मार्गदर्शन करता है। इसमें शोधकर्ता के लिए पूर्व मिश्रित निर्देश होते हैं, प्रश्न का उपयुक्त मुनाब होता है, इसकी भाषा एवं प्रश्न की पूर्व-जाँच कर ली जाती होती है। मैं कहे कि पूरी कार्य-प्रणाली पूर्व-नियोजित एवं व्यवस्थित ढंग से सूचनाओं का संकलन करते हैं। इसका लाभ यह होता है कि संकलित तथ्य वैज्ञानिक, श्रेष्ठपूर्ण एवं विश्वसनीय होता है।

3. विस्तृत सूचनाओं का संकलन (Collection of detailed response) : कृगुसूची की प्रभाव विशेषता इसका बहु-उपयोगी एवं बहुमुखी होना है। एक साथ ही कृगुसूची में आपसोक्त, साक्षात्कार एवं प्रस्तावली का संयुक्त रूप देखने को मिलता है। शोधकर्ता इस तरह प्रस्तावली-विधि की यथार्थता एवं एकत्रता का लाभ प्राप्त करता है, तो दूसरी ओर वह साक्षात्कार विधि के लचीलेपन से आकार पर गहन एवं व्यक्तिगत सूचनाओं के लिए भी द्वार खोलता है।

4. सर्वसामता का गुण (Quality of comparability) : कृगुसूची की प्रवृत्ति विभिन्न प्रकार के उत्तरदाताओं से तथ्य-संकलन संभव बनाती है। उत्तरदाता चाहे शिक्षित हों या अशिक्षित, शोध में श्रेष्ठी रखता हो या नहीं, सभी वर्गों के लिए कृगुसूची तथ्य संकलन का उपयुक्त विकल्प है। जहां अन्य विधियाँ सफल

जहाँ की पानी, वहाँ कनुसूची तथा- संकलन संभव बनाती है।  
 2. उच्च प्रत्युत्तर दर (High Response Rate) : प्रत्येक एक  
 लाभ यह है कि इसमें प्राप्त प्रत्युत्तर का प्रतिशत चक्रवर्ती की  
 तुलना में बहुत अधिक होता है। कनुसूची में कार्यकर्ता अपने  
 सूचना-संकलन के लिए उपस्थित होता है। शोधकर्ता अपने  
 व्यक्तिगत प्रभाव, व्यस्तता, कुशल-संचालन द्वारा उत्तरदाता की  
 संझकों एवं कठिनाइयों का निराकरण करता है और उनसे तथ्य  
 संकलन में सहयोग प्राप्त करने में सफल होता है।

तथ्य संकलन के उपकरण के रूप में  
 साक्षात्कार- कनुसूची की प्रमुख सीमाएँ (दोष) निम्नलिखित  
 हैं:-

1. अवधि एवं समय लेने वाली विधि (Expensive and time consuming method) : कनुसूची समय एवं व्यय की दृष्टि से  
 काल विधि की तुलना में अधिक अवधि की है। कनुसूची द्वारा  
 तथ्य संकलन के तीन स्तर हैं- कनुसूची का निर्माण,  
 शोधकर्ताओं की कनुसूची-प्रयोग या प्रशिक्षण एवं कनुसूची  
 के प्रयोग द्वारा तथ्य संकलन इन तीनों स्तर पर समय एवं  
 व्यय अधिक लगता है।
2. सापेक्ष प्रश्न के निर्माण में कठिनाई (Problem of framing questions) : प्रश्नावली की ही तरह कनुसूची  
 की एक प्रमुख सीमा सापेक्ष प्रश्नों के निर्माण में सम्बद्ध है।  
 सापेक्ष प्रश्नों का कार्य है- वैसे प्रश्न जो सभी उत्तरदाताओं  
 के लिए समान हों और वे सभी उत्तर एक ही कार्य से जोड़  
 एक ही संदर्भ में उत्तरा उत्तर दें।
3. सीमित उपयोग (Limited use) : कनुसूची का उपयोग  
 सीमित क्षेत्र एवं सीमित संख्या के उत्तरदाताओं पर ही संभव  
 हो पाता है। विस्तृत क्षेत्र में अधिक बड़ी संख्या में सर्वेक्षण के  
 लिए यह साधन कार्यान्वयित एवं अनुपयुक्त है।
4. सम्पर्क की समस्या (Problem of making contact) :  
 कनुसूची साक्षात्कार का एक मंत्र है जिसमें व्यक्तिगत सम्पर्क  
 द्वारा सूचनाओं का संकलन किया जाता है। कार्यात्मक व्यस्त  
 जीवन एवं द्वितीयक संबंध की प्रभुता के कारण साक्षात्कारी  
 के सामने प्रायः उत्तरदाता से सहयोग प्राप्त करना कठिन होता है।  
 यदि उत्तरदाता सहयोग नहीं देना चाहे, तो उसके पाठ तक एवं  
 कारण की भी नहीं होती।

